WYJAŚNIENIA DO PRIORYTETÓW Z REZERWY KFS
W 2025 ROKU


PRIORYTET 10
Wsparcie rozwoju umiejętności i kwalifikacji osób po 50 roku życia:

W ramach priorytetu mogą być sfinansowane koszty kształcenia ustawicznego osób wyłącznie w wieku powyżej 50. roku życia (zarówno pracodawców, jak i pracowników). Decyduje wiek osoby, która skorzysta z wybranej formy kształcenia ustawicznego w momencie składania przez pracodawcę wniosku.

PRIORYTET 11
Wsparcie rozwoju umiejętności i kwalifikacji osób z orzeczonym stopniem niepełnosprawności:

Pracodawca, który chce spełnić wymagania priorytetu powinien udowodnić posiadanie przez kandydata na szkolenie orzeczenia o niepełnosprawności.

PRIORYTET 12
Wsparcie rozwoju umiejętności i kwalifikacji osób z niskim wykształceniem:

Ze wsparcia w ramach tego priorytetu mogą skorzystać osoby, które nie mają świadectwa dojrzałości, w tym nie ukończyły szkoły na jakimkolwiek poziomie. Jedynym wymogiem jest, aby wnioskodawca wskazał we wniosku, że pracownik kierowany na wnioskowaną formę kształcenia ustawicznego spełnia kryteria dostępu (np. oświadczenie).

PRIORYTET 13
Wsparcie rozwoju umiejętności i kwalifikacji w obszarach/branżach, które powiatowe urzędy pracy określą na podstawie wybranych przez siebie dokumentów strategicznych, analiz czy planów rozwoju jako istotne dla danego powiatu czy województwa: 

Warunkiem dostępu do niniejszego priorytetu jest posiadanie jako przeważającego (według stanu na 1 stycznia 2025 roku) odpowiedniego kodu PKD – określonego przez urząd pracy oraz zawarte we wniosku o dofinansowanie wiarygodne uzasadnienie konieczności nabycia nowych umiejętności.
Urząd w oparciu o:
a) Strategię Rozwoju Powiatu Ropczycko-Sędziszowskiego na lata 2021- 2030
b) Strategię Rozwoju Województwa - Podkarpackie 2030
określił poniższe obszary/branże, działające na jego terenie jako te, które wymagają szczególnego wsparcia w postaci dofinansowania kształcenia.
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